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Kouluterveyskysely 2021: Sukupuolivähemmistöjen tulokset 

Sukupuoli- ja seksuaalivähemmistöjen tuloksia käsittelevä tutkimus ilmestyy Nuorten elinolot 2022 -julkaisussa 9.11.2022. Alla olevissa taulukoissa esitetään 

ennakkotuloksia tutkimuksesta. 
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Perusopetuksen 8. ja 9. luokan oppilaat 

Aihealue Indikaattori Sukupuoli-

vähemmistöt, 

% 

Sukupuoli-

vähemmistöt, 

N 

Cis-

sukupuoliset, 

% 

Cis-

sukupuoliset, 

N 

Elintavat Ei ole usein syönyt tai nukkunut netin takia 23,5 4283 13,5 80157 

 Ei syö aamupalaa joka arkiaamu 57 4418 40,6 83482 

 Ei syö koululounasta päivittäin 47,2 4411 33,1 83290 

 Karkkia, suklaata, sokeroitua limsaa tai sokeroitua mehua 
päivittäin tai lähes päivittäin käyttävät 

18,2 4407 12,7 83029 

 Kokeillut kannabista ainakin kerran 9,4 4392 6,6 82524 

 Käyttää sähkösavukkeita päivittäin 2,9 4422 1,3 83116 

 Liikkuu korkeintaan yhtenä päivänä viikossa vähintään tunnin 
päivässä 

18,5 4424 7,7 83329 

 Nukkuu arkisin alle 8 tuntia 53,3 4415 39,5 83161 

 Nukkuu viikonloppuisin alle 8 tuntia 18,8 4347 10,1 81694 

 Nuuskaa päivittäin 2,8 4428 3 82941 

 Pelaa rahapelejä viikoittain 5,3 4276 3 79954 

 Raittius 68,7 4353 66 81144 

 Syö kasviksia päivittäin tai lähes päivittäin 27,3 4414 30,6 83302 

 Tosi humalassa vähintään kerran kuukaudessa 7,8 4354 8 81148 

 Tuntenut olonsa usein hermostuneeksi, kun ei ole päässyt nettiin 25,2 4291 17,8 80248 

 Tupakoi päivittäin 5,5 4365 4,4 81058 

 Vähintään tunnin päivässä liikkuvat 13,1 4424 24,9 83329 

 Ylipainoisuus 22,8 3825 17,6 78323 

Hyvinvointi, osallisuus ja 
vapaa-aika 

Ei koe olevansa tärkeä osa koulu- eikä luokkayhteisöä 32,3 4452 11,1 83779 

 Ei yhtään läheistä ystävää 13,7 4451 8,4 83791 

 Harrastaa liikuntaa ohjatusti vapaa-ajalla vähintään viikoittain 33 4358 46,3 81711 

 Harrastaa liikuntaa omatoimisesti vapaa-ajalla vähintään 

viikoittain 

58,5 4367 77,5 82081 

 Harrastaa taidetta tai kulttuuria ohjatusti vapaa-ajalla vähintään 
viikoittain 

32,1 4211 16,5 78919 



 3 (12) 

Aihealue Indikaattori Sukupuoli-

vähemmistöt, 
% 

Sukupuoli-

vähemmistöt, 
N 

Cis-

sukupuoliset, 
% 

Cis-

sukupuoliset, 
N 

 Harrastaa taidetta tai kulttuuria omatoimisesti vapaa-ajalla 

vähintään viikoittain 

60,5 4213 26,2 78775 

 Hyvät vaikutusmahdollisuudet koulussa 7,2 4338 10,8 81662 

 Kokee olevansa tärkeä osa kouluyhteisöä 20,4 4459 41,7 83905 

 Kokee olevansa tärkeä osa luokkayhteisöä 29,9 4478 56,2 84216 

 Kokee pystyvänsä tavoittelemaan itselle tärkeitä asioita 43 4278 75,1 80457 

 Kokee pystyvänsä vaikuttamaan joihinkin elinympäristönsä 

asioihin 

47,7 4264 72,1 80173 

 Kokee saavansa apua silloin, kun sitä todella tarvitsee 45,7 4284 75,1 80472 

 Kokee, että asuinalueella ei ole tarpeeksi oleskelutiloja nuorille 40,2 4239 32,8 79095 

 Kokee, että asuinalueella järjestetään kiinnostavaa vapaa-ajan 

toimintaa nuorille 

22,5 4237 31,1 79200 

 Tietää asuinalueen harrastusmahdollisuuksista 40,1 4231 58,7 78985 

 Tuntee itsensä yksinäiseksi 35,9 4452 14,3 83791 

 Tyytyväinen elämäänsä tällä hetkellä 32,4 4308 70,5 80892 

Kasvuympäristön 

turvallisuus 

Ei ole kiusattu koulussa lainkaan lukukauden aikana 58,2 4481 76,7 84325 

 Ei ole osallistunut muiden oppilaiden kiusaamiseen 86,3 4473 88,2 84182 

 Kokenut fyysistä uhkaa vuoden aikana 25,2 4349 14,7 81536 

 Kokenut häiritsevää seksuaalista ehdottelua tai ahdistelua 

vuoden aikana 

48,6 4393 28,6 82581 

 Kokenut seksuaaliväkivaltaa vuoden aikana 16,3 4386 8,1 82426 

 Kokenut syrjintää koulussa tai vapaa-ajalla 55,6 4374 26,5 82183 

 Kokenut vanhempien tai muiden huoltapitävien aikuisten fyysistä 
väkivaltaa vuoden aikana 

23,3 4378 11,3 82301 

 Kokenut vanhempien tai muiden huoltapitävien aikuisten 

henkistä väkivaltaa vuoden aikana 

54,6 4380 29,8 82449 

 Koulukiusattuna vähintään kerran viikossa 13,6 4481 4,8 84325 

 Koulun aikuinen kiusannut koulussa vähintään kerran viikossa 8,8 4488 4,5 84381 
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Aihealue Indikaattori Sukupuoli-

vähemmistöt, 
% 

Sukupuoli-

vähemmistöt, 
N 

Cis-

sukupuoliset, 
% 

Cis-

sukupuoliset, 
N 

 Osallistunut koulukiusaamiseen vähintään kerran viikossa 4,4 4473 1,9 84182 

Koulunkäynti ja opiskelu Kokee kouluinnostusta 11,4 4443 22,2 83461 

 Koulu-uupumus 44,5 4409 18,4 83077 

 Luokan tai ryhmän ilmapiiri tukee mielipiteen ilmaisua 51,7 4473 79,1 83950 

 Luokassa tai ryhmässä hyvä työrauha 60,5 4504 78,4 84461 

 Opettajalta saatu välittävä ja oikeudenmukainen kohtelu 41,3 4440 53,5 83305 

 Pitää koulunkäynnistä 38 4182 59,6 77953 

 Vaikeuksia kirjoittamista vaativissa tehtävissä 35,3 4461 19,8 84161 

 Vaikeuksia kokeisiin valmistautumisessa 58,3 4463 34,3 84209 

 Vaikeuksia laskemista vaativissa tehtävissä 39,6 4462 23,3 84124 

 Vaikeuksia lukemista vaativissa tehtävissä 36,9 4472 21,6 84172 

 Vaikeuksia läksyjen tekemisessä 42,8 4469 20,4 84254 

 Vaikeuksia opetuksen seuraamisessa 43,3 4481 19,1 84435 

 Vaikeuksia opiskelussa käytettävien laitteiden käytössä 10,9 4468 7,3 84032 

 Vaikeuksia suullisessa esiintymisessä 58,8 4467 37,2 84175 

 Vaikeuksia tunnilla vastaamisessa 49,7 4451 25 83921 

Palvelut ja avunsaanti Mahdollisuus keskustella koulussa aikuisen kanssa mieltä 

painavista asioista 

36,2 4297 45,2 80955 

 
Terveystarkastus toteutuu nuorella laadukkaasti 34,4 2870 62 56671 

Perhe ja elinolot Keskusteluvaikeuksia vanhempien kanssa 20,8 4341 6,7 81540 

Terveys ja toimintakyky Kohtalainen tai vaikea ahdistuneisuus 47,7 4342 17,3 81915 

 Kokee terveydentilansa keskinkertaiseksi tai huonoksi 58,7 4443 23,6 83782 

 Kokenut positiivista mielenterveyttä viimeisen kahden viikon 

aikana 

8,2 4338 26,5 81326 

 Ollut huolissaan mielialastaan kuluneen 12 kuukauden aikana 72,7 4327 33,8 78965 

 Riski syömishäiriölle 39,9 4287 18,9 81944 

 Sosiaalinen ahdistuneisuus 63,7 4405 33,3 82709 

 Vähintään kaksi viikkoa kestänyt masennusoireilu 57,3 4402 21,6 82732 
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Lukion 1. ja 2. vuoden opiskelijat 

Aihealue Indikaattori Sukupuoli-

vähemmistöt, 

% 

Sukupuoli-

vähemmistöt, 

N 

Cis-

sukupuoliset, 

% 

Cis-

sukupuoliset, 

N 

Elintavat Ei ole usein syönyt tai nukkunut netin takia 22,2 1696 12,4 44333 

 Ei syö aamupalaa joka arkiaamu 50,1 1712 34 45079 

 Ei syö koululounasta päivittäin 47 1709 29,3 45009 

 Karkkia, suklaata, sokeroitua limsaa tai sokeroitua mehua 
päivittäin tai lähes päivittäin käyttävät 

17,7 1703 11,5 44827 

 Kokeillut kannabista ainakin kerran 15,2 1707 12,1 44878 

 Käyttää sähkösavukkeita päivittäin 0,9 1708 0,4 44949 

 Liikkuu korkeintaan yhtenä päivänä viikossa vähintään tunnin 
päivässä 

25 1711 10,4 45107 

 Nukkuu arkisin alle 8 tuntia 58,8 1712 47,5 45048 

 Nukkuu viikonloppuisin alle 8 tuntia 14,3 1699 7,8 44622 

 Nuuskaa päivittäin 1,8 1708 2,5 44974 

 Pelaa rahapelejä viikoittain 2,2 1698 2,1 44418 

 Raittius 47,6 1701 40 44689 

 Syö kasviksia päivittäin tai lähes päivittäin 34,3 1704 38 44959 

 Tosi humalassa vähintään kerran kuukaudessa 12,7 1703 14,9 44659 

 Tuntenut olonsa usein hermostuneeksi, kun ei ole päässyt nettiin 19,4 1692 13,8 44384 

 Tupakoi päivittäin 3,9 1690 2,2 44342 

 Vähintään tunnin päivässä liikkuvat 8,5 1711 17,8 45107 

 Ylipainoisuus 22,4 1565 16,8 43416 

Hyvinvointi, osallisuus ja 
vapaa-aika 

Ei koe olevansa tärkeä osa koulu- eikä luokkayhteisöä 30,3 1715 12,1 45028 

 Ei yhtään läheistä ystävää 14 1718 7,7 45143 

 Harrastaa liikuntaa ohjatusti vapaa-ajalla vähintään viikoittain 18,1 1695 37,8 44151 

 Harrastaa liikuntaa omatoimisesti vapaa-ajalla vähintään 

viikoittain 

57,2 1705 81,3 44655 

 Harrastaa taidetta tai kulttuuria ohjatusti vapaa-ajalla vähintään 
viikoittain 

27 1688 14,3 43845 
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Aihealue Indikaattori Sukupuoli-

vähemmistöt, 
% 

Sukupuoli-

vähemmistöt, 
N 

Cis-

sukupuoliset, 
% 

Cis-

sukupuoliset, 
N 

 Harrastaa taidetta tai kulttuuria omatoimisesti vapaa-ajalla 

vähintään viikoittain 

68,3 1684 34 43937 

 Hyvät vaikutusmahdollisuudet koulussa 7,6 1672 10,5 43950 

 Kokee olevansa tärkeä osa kouluyhteisöä 26,1 1716 45,6 45070 

 Kokee olevansa tärkeä osa luokkayhteisöä 30,8 1719 53,3 45131 

 Kokee pystyvänsä tavoittelemaan itselle tärkeitä asioita 46,2 1687 77,1 44452 

 Kokee pystyvänsä vaikuttamaan joihinkin elinympäristönsä 

asioihin 

58 1689 78 44339 

 Kokee saavansa apua silloin, kun sitä todella tarvitsee 47,7 1688 76,6 44459 

 Kokee, että asuinalueella ei ole tarpeeksi oleskelutiloja nuorille 43,3 1679 33,5 44145 

 Kokee, että asuinalueella järjestetään kiinnostavaa vapaa-ajan 

toimintaa nuorille 

19,3 1683 29 44187 

 Tietää asuinalueen harrastusmahdollisuuksista 39,7 1678 60,8 44098 

 Tuntee itsensä yksinäiseksi 39,2 1717 17 45151 

 Tyytyväinen elämäänsä tällä hetkellä 34,3 1699 69,7 44551 

Kasvuympäristön 

turvallisuus 

Ei ole kiusattu koulussa lainkaan lukukauden aikana 85,7 1722 92 45202 

 Ei ole osallistunut muiden oppilaiden kiusaamiseen 95,8 1719 96,4 45146 

 Kokenut fyysistä uhkaa vuoden aikana 15,4 1686 9,7 44451 

 Kokenut häiritsevää seksuaalista ehdottelua tai ahdistelua 

vuoden aikana 

45,8 1711 33 44977 

 Kokenut seksuaaliväkivaltaa vuoden aikana 14,7 1707 9,5 44941 

 Kokenut syrjintää koulussa tai vapaa-ajalla 41,5 1710 18,6 44883 

 Kokenut vanhempien tai muiden huoltapitävien aikuisten fyysistä 
väkivaltaa vuoden aikana 

15,3 1706 7,6 44904 

 Kokenut vanhempien tai muiden huoltapitävien aikuisten 

henkistä väkivaltaa vuoden aikana 

54,2 1707 32 44928 

 Koulukiusattuna vähintään kerran viikossa 3,2 1722 1 45202 

 Koulun aikuinen kiusannut koulussa vähintään kerran viikossa 2,4 1721 1,1 45223 



 7 (12) 

Aihealue Indikaattori Sukupuoli-

vähemmistöt, 
% 

Sukupuoli-

vähemmistöt, 
N 

Cis-

sukupuoliset, 
% 

Cis-

sukupuoliset, 
N 

 Osallistunut koulukiusaamiseen vähintään kerran viikossa 1,6 1719 0,5 45146 

Koulunkäynti ja opiskelu Kokee kouluinnostusta 19,7 1708 33,8 44861 

 Koulu-uupumus 45,8 1718 20,1 44885 

 Luokan tai ryhmän ilmapiiri tukee mielipiteen ilmaisua 71,5 1719 83,2 45019 

 Luokassa tai ryhmässä hyvä työrauha 89,7 1724 94,9 45211 

 Opettajalta saatu välittävä ja oikeudenmukainen kohtelu 57 1710 64,1 44790 

 Pitää koulunkäynnistä 50 1677 66,5 43684 

 Vaikeuksia kirjoittamista vaativissa tehtävissä 45,2 1722 25,6 45127 

 Vaikeuksia kokeisiin valmistautumisessa 63,7 1716 39 45099 

 Vaikeuksia laskemista vaativissa tehtävissä 49,3 1717 32,5 45103 

 Vaikeuksia lukemista vaativissa tehtävissä 42,5 1714 25,6 45113 

 Vaikeuksia läksyjen tekemisessä 59 1718 33,4 45171 

 Vaikeuksia opetuksen seuraamisessa 49,8 1722 23,3 45228 

 Vaikeuksia opiskelussa käytettävien laitteiden käytössä 11,5 1716 9 45100 

 Vaikeuksia suullisessa esiintymisessä 58,1 1720 39,5 45128 

 Vaikeuksia tunnilla vastaamisessa 48,9 1702 29,6 44910 

Palvelut ja avunsaanti Mahdollisuus keskustella koulussa aikuisen kanssa mieltä 

painavista asioista 

42,6 1690 50,5 44595 

 
Terveystarkastus toteutuu nuorella laadukkaasti 43,5 825 66 21627 

Perhe ja elinolot Keskusteluvaikeuksia vanhempien kanssa 19,3 1703 5,8 44803 

Terveys ja toimintakyky Kohtalainen tai vaikea ahdistuneisuus 47,9 1686 20,5 44418 

 Kokee terveydentilansa keskinkertaiseksi tai huonoksi 60,7 1718 25,1 45013 

 Kokenut positiivista mielenterveyttä viimeisen kahden viikon 

aikana 

8,5 1689 26,7 44223 

 Ollut huolissaan mielialastaan kuluneen 12 kuukauden aikana 81,2 1690 45,5 43423 

 Riski syömishäiriölle 34,5 1692 17,8 44540 

 Sosiaalinen ahdistuneisuus 63,9 1704 36,1 44796 

 Vähintään kaksi viikkoa kestänyt masennusoireilu 56,8 1705 23,3 44730 
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Ammatillisten oppilaitosten 1. ja 2. vuoden opiskelijat 

Aihealue Indikaattori Sukupuoli-

vähemmistöt, 

% 

Sukupuoli-

vähemmistöt, 

N 

Cis-

sukupuoliset, 

% 

Cis-

sukupuoliset, 

N 

Elintavat Ei ole usein syönyt tai nukkunut netin takia 24,3 663 13,7 19753 

 Ei syö aamupalaa joka arkiaamu 60,4 675 51 20362 

 Ei syö koululounasta päivittäin 50 672 37,4 20312 

 Karkkia, suklaata, sokeroitua limsaa tai sokeroitua mehua 
päivittäin tai lähes päivittäin käyttävät 

22,4 666 15,8 20238 

 Kokeillut kannabista ainakin kerran 24,9 670 16,8 20177 

 Käyttää sähkösavukkeita päivittäin 9,6 673 2,8 20290 

 Liikkuu korkeintaan yhtenä päivänä viikossa vähintään tunnin 
päivässä 

28,7 677 18,4 20355 

 Nukkuu arkisin alle 8 tuntia 53,7 674 52,9 20352 

 Nukkuu viikonloppuisin alle 8 tuntia 16,2 661 11,2 19822 

 Nuuskaa päivittäin 8,4 675 11,9 20307 

 Pelaa rahapelejä viikoittain 5,6 655 4,5 19759 

 Raittius 38,9 664 34 20003 

 Syö kasviksia päivittäin tai lähes päivittäin 18,3 672 17,1 20305 

 Tosi humalassa vähintään kerran kuukaudessa 17,9 665 23,7 19961 

 Tuntenut olonsa usein hermostuneeksi, kun ei ole päässyt nettiin 25,1 665 16,1 19800 

 Tupakoi päivittäin 16,4 664 17,2 19834 

 Vähintään tunnin päivässä liikkuvat 13,3 677 15,5 20355 

 Ylipainoisuus 30,7 551 26,3 18556 

Hyvinvointi, osallisuus ja 
vapaa-aika 

Ei koe olevansa tärkeä osa koulu- eikä luokkayhteisöä 22,2 676 7,3 20420 

 Ei yhtään läheistä ystävää 13,7 679 8 20480 

 Harrastaa liikuntaa ohjatusti vapaa-ajalla vähintään viikoittain 18,6 661 20,4 19820 

 Harrastaa liikuntaa omatoimisesti vapaa-ajalla vähintään 

viikoittain 

54,4 664 66,8 20049 

 Harrastaa taidetta tai kulttuuria ohjatusti vapaa-ajalla vähintään 
viikoittain 

14,7 653 6,6 19563 
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Aihealue Indikaattori Sukupuoli-

vähemmistöt, 
% 

Sukupuoli-

vähemmistöt, 
N 

Cis-

sukupuoliset, 
% 

Cis-

sukupuoliset, 
N 

 Harrastaa taidetta tai kulttuuria omatoimisesti vapaa-ajalla 

vähintään viikoittain 

54,6 657 18,5 19550 

 Hyvät vaikutusmahdollisuudet koulussa 21,2 655 25,7 19917 

 Kokee olevansa tärkeä osa kouluyhteisöä 26,4 677 49,9 20451 

 Kokee olevansa tärkeä osa luokkayhteisöä 39,8 681 63 20541 

 Kokee pystyvänsä tavoittelemaan itselle tärkeitä asioita 48,2 664 75,1 19857 

 Kokee pystyvänsä vaikuttamaan joihinkin elinympäristönsä 

asioihin 

56,9 661 76,4 19787 

 Kokee saavansa apua silloin, kun sitä todella tarvitsee 55,1 664 77,2 19858 

 Kokee, että asuinalueella ei ole tarpeeksi oleskelutiloja nuorille 37,5 658 30,8 19628 

 Kokee, että asuinalueella järjestetään kiinnostavaa vapaa-ajan 

toimintaa nuorille 

21,3 658 29,1 19636 

 Tietää asuinalueen harrastusmahdollisuuksista 35,6 655 54,7 19598 

 Tuntee itsensä yksinäiseksi 39,7 678 16 20478 

 Tyytyväinen elämäänsä tällä hetkellä 37,9 657 72,1 19884 

Kasvuympäristön 

turvallisuus 

Ei ole kiusattu koulussa lainkaan lukukauden aikana 76,1 685 87,9 20559 

 Ei ole osallistunut muiden oppilaiden kiusaamiseen 90,8 684 93,5 20533 

 Kokenut fyysistä uhkaa vuoden aikana 23,4 666 14,5 19915 

 Kokenut häiritsevää seksuaalista ehdottelua tai ahdistelua 

vuoden aikana 

46,6 674 24,5 20215 

 Kokenut seksuaaliväkivaltaa vuoden aikana 21,5 674 9,5 20180 

 Kokenut syrjintää koulussa tai vapaa-ajalla 43,5 674 18,3 20148 

 Kokenut vanhempien tai muiden huoltapitävien aikuisten fyysistä 
väkivaltaa vuoden aikana 

15,6 672 6 20153 

 Kokenut vanhempien tai muiden huoltapitävien aikuisten 

henkistä väkivaltaa vuoden aikana 

44,7 673 23,2 20183 

 Koulukiusattuna vähintään kerran viikossa 6 685 2,4 20559 

 Koulun aikuinen kiusannut koulussa vähintään kerran viikossa 6,1 686 2,3 20614 
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Aihealue Indikaattori Sukupuoli-

vähemmistöt, 
% 

Sukupuoli-

vähemmistöt, 
N 

Cis-

sukupuoliset, 
% 

Cis-

sukupuoliset, 
N 

 Osallistunut koulukiusaamiseen vähintään kerran viikossa 4,2 684 1,3 20533 

Koulunkäynti ja opiskelu Kokee kouluinnostusta 26,7 681 38,7 20345 

 Koulu-uupumus 29,3 679 10,7 20365 

 Luokan tai ryhmän ilmapiiri tukee mielipiteen ilmaisua 73,7 684 88,8 20460 

 Luokassa tai ryhmässä hyvä työrauha 87,7 685 89,9 20612 

 Opettajalta saatu välittävä ja oikeudenmukainen kohtelu 66,7 676 75,9 20338 

 Pitää koulunkäynnistä 66,8 626 77,3 18517 

 Vaikeuksia kirjoittamista vaativissa tehtävissä 41 678 26,1 20563 

 Vaikeuksia kokeisiin valmistautumisessa 52,3 681 32,8 20559 

 Vaikeuksia laskemista vaativissa tehtävissä 45,1 681 30,9 20557 

 Vaikeuksia lukemista vaativissa tehtävissä 43,2 680 26,8 20559 

 Vaikeuksia läksyjen tekemisessä 51,3 682 29,6 20584 

 Vaikeuksia opetuksen seuraamisessa 45,2 683 23,1 20605 

 Vaikeuksia opiskelussa käytettävien laitteiden käytössä 11,9 680 10,2 20505 

 Vaikeuksia suullisessa esiintymisessä 54,3 681 34,5 20565 

 Vaikeuksia tunnilla vastaamisessa 40,9 679 21,2 20511 

Palvelut ja avunsaanti Mahdollisuus keskustella koulussa aikuisen kanssa mieltä 

painavista asioista 

43,1 663 52,2 19865 

 
Terveystarkastus toteutuu nuorella laadukkaasti 52,4 309 69,8 9975 

Perhe ja elinolot Keskusteluvaikeuksia vanhempien kanssa 17 671 6,6 20094 

Terveys ja toimintakyky Kohtalainen tai vaikea ahdistuneisuus 46,8 660 15,5 20019 

 Kokee terveydentilansa keskinkertaiseksi tai huonoksi 59,9 680 26,8 20427 

 Kokenut positiivista mielenterveyttä viimeisen kahden viikon 

aikana 

7,8 668 27,1 19855 

 Ollut huolissaan mielialastaan kuluneen 12 kuukauden aikana 69,2 662 32,9 19092 

 Riski syömishäiriölle 35,6 661 15 19946 

 Sosiaalinen ahdistuneisuus 58,4 681 28,4 20160 

 Vähintään kaksi viikkoa kestänyt masennusoireilu 51,6 674 19,3 20145 
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Aineisto 

Sukupuolen kokemusta tarkastellaan tuloksissa kaksiluokkaisena: sukupuolivähemmistöihin kuuluvat nuoret ja cissukupuoliset nuoret. Sukupuolivähemmistöihin 

kuuluviksi määriteltiin ne, jotka vastasivat sukupuolensa eroavan virallisesta sukupuolesta. Perusopetuksen 8. ja 9. luokan oppilaista 5 prosenttia, lukion 1. ja 2. vuoden 

opiskelijoista 4 prosenttia ja ammattiin opiskelevista 3 prosenttia koki kuuluvansa sukupuolivähemmistöön vuonna 2021 (taulukko 1). Cissukupuolisiksi määriteltiin ne, 

joiden virallinen ja koettu sukupuoli olivat kyselyhetkellä samat. Cissukupuolisiksi määriteltyihin voi kuulua myös transtaustaisia nuoria, jotka ovat täyttäneet 18 vuotta 

ja voineet vahvistaa juridisen sukupuolensa vastamaan omaa sukupuoltaan. 

Taulukko 1. Sukupuolivähemmistöjen tuloksissa käytetty aineisto kouluasteen ja virallisen sukupuolen mukaan. THL, Kouluterveyskysely 2021. 

Vastaajaryhmä Sukupuoli-
vähemmistöt, % 

Sukupuoli-
vähemmistöt, N 

Cis-
sukupuoliset, % 

Cis-
sukupuoliset, N 

Yhteensä, % Yhteensä, N 

Perusopetuksen 8.-9. lk pojat 2 921 98 42154 100 43075 

Perusopetuksen 8.-9. lk tytöt 8 3550 92 42663 100 46213 

Lukion pojat 2 326 98 18630 100 18956 

Lukion tytöt 5 1393 95 26700 100 28093 

AOL pojat 1 184 99 12110 100 12294 

AOL tytöt 5 495 95 8583 100 9078 

Perusopetus 8. ja 9. lk 5 4525 95 84817 100 89342 

Lukion 1. ja 2. vuosi 4 1727 96 45330 100 47057 

AOL 1. ja 2. vuosi 3 689 97 20693 100 21382 
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Epäuskottavien vastausten tunnistaminen 

Aikaisemmissa tutkimuksissa on tunnistettu, että itse täytettävissä lomakekyselyissä osa nuorista vastaa epäuskottavasti valitsemalla kysymyksiin 

äärivastausvaihtoehtoja (Robinson-Cimpian 2014 (englanniksi, SAGE journals)). Vaikka epäuskottavasti vastaavien osuus on kokonaisaineistossa pieni, ne vääristävät 

tuloksia, kun tarkastellaan vähemmistöryhmiä. Epäuskottavien vastausten karsiminen vähemmistöryhmien tarkasteluista lisää tulosten luotettavuutta. 

Kouluterveyskyselyssä ei pystytä määrittelemään epäuskottavia vastauksia sukupuolta koskevien kysymysten perusteella, joten niitä pyrittiin tunnistamaan 

tarkastelemalla äärivastausvaihtoehtoihin vastanneita sukupuoleen liittymättömissä kysymyksissä. Oletuksena oli, että ne, jotka ovat vastanneet näihin kysymyksiin 

epäuskottavasti, eivät ole vastanneet luotettavasti myöskään sukupuolta koskeviin kysymyksiin. Tarkastelun perusteella perusopetuksen 8. ja 9. luokan, lukion ja 

ammatillisten oppilaitosten aineistossa päätettiin rajata koetun sukupuolen mukaisista tuloksista pois vastaajat, jotka ilmoittivat, etteivät harjaa koskaan hampaitaan 

tai jotka ilmoittivat, että heiltä ei onnistu lainkaan näkeminen, kuuleminen, käveleminen, muistaminen, keskittyminen eikä oppiminen. 

Epäuskottavia vastauksia oli eniten perusopetuksen 8. ja 9. luokan pojilla (2,7 %) sekä ammatillisten oppilaitosten 1. ja 2. vuoden pojilla (2,1 %). Muissa ryhmissä 

epäuskottavien vastausten osuus oli 0,1–0,5 prosenttia. Sukupuolta koskeviin kysymyksiin jättivät yleisimmin vastaamatta perusopetuksen 8. ja 9. luokan pojat ja 

ammatillisten oppilaitosten 1. ja 2. vuoden pojat (0,8 %). (Taulukko 2.) 

Taulukko 2. Puuttuva tieto ja sukupuolen kokeminen alkuperäisessä aineistossa kouluasteen ja virallisen sukupuolen mukaan. THL, Kouluterveyskysely 2021. 

Vastaajaryhmä Suku-

puoli-
vähem-

mistöt, % 

Suku-

puoli-
vähem-

mistöt, N 

Cissuku-

puoliset, 
% 

Cissuku-

puoliset, 
N 

Ei 

vastausta, 
% 

Ei 

vastausta, 
N 

Epä-

uskottava 
vastaus, 

% 

Epä-

uskottava 
vastaus,  

N 

Yhteensä, 

% 

Yhteensä, 

N 

Perusopetuksen 8.-9. lk pojat 2 921 95 42154 0,8 342 2,7 1207 100 44624 

Perusopetuksen 8.-9. lk tytöt 8 3550 92 42663 0,4 179 0,5 246 100 46638 

Lukion pojat 2 326 97 18630 0,4 78 0,5 96 100 19130 

Lukion tytöt 5 1393 95 26700 0,2 58 0,1 21 100 28172 

AOL pojat 2 184 96 12110 0,8 102 2,1 264 100 12660 

AOL tytöt 5 495 94 8583 0,4 32 0,3 23 100 9133 

Perusopetus 8. ja 9. lk 5 4525 93 84817 0,8 749 1,6 1469 100 91560 

Lukion 1. ja 2. vuosi 4 1727 96 45330 0,4 209 0,2 117 100 47383 

AOL 1. ja 2. vuosi 3 689 95 20693 0,8 183 1,3 288 100 21853 
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